

吕梁加速建设 清香型白酒核心产区

■ 杨文

近日,山西吕梁市委副书记、市长张广勇表示,吕梁将在"十四五"末建成全国最大的清香型白酒核心产区,预计届时产区内白酒产能达到60万吨,产量达到50万千升,产值突破500亿元。数据显示,2021年吕梁市规上清香白酒产量18.5万千升,占全国清香白酒的五分之一、全省的五分之四,白酒及相关产业实现产值240亿元。这意味着到"十四五"末,当地清香白酒产量将比之现在增加170%,产值比之现在增加108%,实现整体翻番。

值得注意的是,中国酒业协会理事长宋书玉在第5届山西酒博会会上发布表示:经国家商务部审批同意,由中国酒业协会主办,吕梁市人民政府、汾酒集团协办的"山西(汾阳·杏花村)世界酒文化博览会",将正式提档升级为"中国杏花村国际酒业博览会"。

为何从此前凸显"山西",变为凸显"杏花村"? 这背后的文化意蕴不容忽视。

"杏花村是无人不晓的诗酒第一村。"宋书玉表示,吕梁、汾阳也凭借"世界十大烈酒产区"与"世界美酒特色产区"的区位优势,成为中国清香型白酒核心产区名片,引领清香的复兴与未来。

酒业专家蔡学飞认为,"山西"为地域名称,"杏花村"虽然最早也源自地域名称,但经过了千年文化积淀,其早已成为美酒的"文化符号",这种称谓的改变,显示出主办方以及吕梁地方政府,更愿意从文化的角度去宣介产区,更何况现在"杏花村"本身已经成为了公司名号与品牌名号。

也有业界人士认为,吕梁产区的核心企业为汾酒,其近年来特别注重文化培育,这种作风势必影响到了在吕梁举办的酒博会。以汾酒为代表的清香型白酒的国际化问题也受到外界关注。

宋书玉在提及这一问题时表示,"杏花村酒博会"的举办,无疑将成为地方政府、行业协会、龙头企业三方共建的产业新实践。以名酒品牌作为引领和支撑,以产区共建为蓝图,推动产城融合发展,也必将进一步提升吕梁作为"世界十大烈酒产区"的国际影响力。

根据与会的山西省外事办二级巡视员连耀峰提供的信息,目前山西省已与全球28个国家的64个地方政府建立了国际友城关系,与49个国家的113个地方政府建立了友好合作伙伴关系,这些已经成为全省各地对外交往的重要渠道。不断巩固扩大国际"朋友圈",持续拓宽对外交流合作空间,势必也会对吕梁清香白酒的国际化提供支撑。

"2021年度白酒工业增加值占全市总量的近十分之一,白酒产业集聚集群发展的格局初步形成。"张广勇表示,吕梁建设"全国最大的清香型白酒核心产区",是有底气有信心的。

为了达到"十四五"末清香白酒产量 50 万千升,产值 500 亿元的目标,吕梁地方政府 从多个方面入手来推进各项建设工作。

在产业环境方面,吕梁规划了"一村、一城、一区和两中心"。"一村"即"中华名酒第一村"杏花村,是汾酒故乡,也是中国历史文化名镇;"一城"即"中国白酒第一城"中国汾酒城,是中国最大的清香型白酒生产基地;"一区"即杏花村经济技术开发区,是山西省唯一以白酒为主导产业的开发区;"两中心"即国家级白酒质量检验检测中心、国家级白酒交易会展中心。

当地还制定出台《吕梁市白酒产业高质量发展 2022 年行动计划》《支持白酒产业高质量发展若干政策措施》,组建白酒产业发展工作专班,分管副市长担任白酒产业链链长,组织保障力度前所未有。

与此同时,当地按照"绿色、有机"标准,推进酿酒专用高粱种植基地建设,明确大曲、 麸曲工艺等项目产能要求,严格行业准入标准,规范白酒生产项目审批。组建山西杏花村酒业集团公司,整合小酒企和基酒市场,打造白酒行业新"旗舰"。

不过,以目前状况来说,汾酒依然是吕梁产区的核心所在。2021年,吕梁规上清香白酒产量总共18.5万千升,当年度汾酒产量14.45万千升,销量12.91万千升;系列酒产量为1.41万千升,销量1.09万千升。

可见, 汾酒是吕梁清香白酒产区的最重要发动机。

汾酒集团党委书记、董事长袁清茂也强调,将讲好汾酒故事、推进品牌建设、强化市场攻坚,提升汾酒影响力。国内市场方面,汾酒继续围绕"1357+10"的全国化市场布局,聚焦"环山西、华东、华南"三大基地市场,坚定不移推动汾酒跨过黄河,逐鹿长江以南,逐步深化汾酒品牌的全国化发展。国际市场方面,汾酒将重新对重点市场、发展市场和潜力市场三大板块进行划分,提升品牌在国际市场的总体竞争力。

低度酒赛道创造哪些新商机?

巨量算数《2022 低度酒观察报告》发布

■ 王紫兆

近日,巨量算数发布了《2022 低度酒观察报告》,以啤酒和即饮酒作为典型代表,对低度酒的消费人群、饮用场景、品类等领域进行了综合分析,颠覆了大众对低度酒的刻板印象。未来,低度酒如何满足消费者的个性化需求?用户的认可和线上平台的蓬勃发展又会给厂商带来哪些新的商机?

品类众多 "总有一款是喜欢的"

《报告》定义低度酒为"酒精度数在 15 度以下的酒",包含即饮酒、啤酒和葡萄酒。其中,即饮酒(RTD)为含有酒精的预调饮料,包含预调鸡尾酒、西打酒、苏打酒、highball/嗨棒、咖啡酒、茶酒、花果酒等;啤酒包含工业啤酒和精酿啤酒。

《报告》显示,近 90%的消费者认为低度 酒更适合女生饮用。在抖音的低度酒兴趣用 户群体中,男性群体占比略高于女性群体;女 性对于低度酒的好感度与日俱增,女性兴趣 用户量同比增速超过 130%,高于男性用户增速。此外,近三分之二的人群认为"预调鸡尾酒"就是即饮酒,超过一半的人提到啤酒第一时间就想到"纯生",预调鸡尾酒和纯生分别成为即饮酒和啤酒的销量大户。同时,这也反映出消费者对于低度酒的品类认知有些以偏概全。"适合女生的小酒""没有度数的酒""没有酒味的酒""果味的酒精饮料""晚安酒"等众多标签贴在低度酒上,"水果味的酒精饮料"是大部分人对低度酒的印象。

但是大部分消费者对低度酒酒精度数的 认知很明确,接近三分之一的用户认为低度 酒包含了啤酒、即饮酒和葡萄酒。

值得关注的是,《报告》表示,以白酒为主的烈酒和葡萄酒依然是大家最常饮用的酒精饮品种类,占比近50%;只有接近三分之一的人群曾经喝过啤酒;喝过即饮酒的人不足20%。

从品类销量增速来看,2017年至2021年中国大陆地区各低度酒销量同比增速中,即饮酒从2017年的12.0%增长至2021年的19.1%; 啤酒从2017年的-0.3%增长至2021年的5.1%; 葡萄酒则从2017年的-0.5%下降至2021年的-8.9%,2020年甚至降低到-



19.7%_o

从品类销量占比来说,2021年中国大陆 地区低度酒分品类销量中,啤酒占比91.6%, 葡萄酒占比6.1%,即饮酒占比2.3%。

不止品类众多,不同用户对低度酒的爱好原因也有不同。《报告》发现,超过50%的人群是因为味道和口感而喜欢即饮酒,即饮酒口味丰富、气泡带来击喉感、酒精度数低不易醉,色泽好看、包装精美也是大多数用户选择即饮酒的主要原因。

对于工业啤酒来说,多数消费者是因为价格实惠和购买便利而喜欢,而且工业啤酒承载着大部分国人的休闲生活和"夜经济"的烟火气。精酿啤酒则以独特多变的酿造工艺、丰富可选的酿造原料、浓厚的麦芽香气,收获了越来越多的粉丝。

低度酒增长迅速 即饮酒潜力与竞争并存

整体看来,年轻人更爱喝即饮酒。而且,即饮酒首先在年轻人中盛行,之后才逐渐渗透到其他年龄段的人群中。

在《报告》中,有近70%的用户表示听说

过预调鸡尾酒,其次是苏打酒、茶酒、西打酒、咖啡酒。众多细分品类,为即饮酒的崛起开拓了巨大的发展空间。

虽然即饮酒在 2021 年中国大陆地区低度酒分品类销量中,占比仅 2.3%,但其不断上升的增速已经显示出,人们对好喝又多元的品类保持着"上头"的趋势。《报告》显示,2021年,即饮酒在大陆地区的销量同比增速接近20%,其在整体低度酒中的销量也是逐年上升的。以抖音用户为例,2022年上半年,即饮酒抖音兴趣用户同比增速达到 115.2%,用户群体保持着较高的增速。

消费场合和消费者认知的变化是即饮酒增长的主要因素,低酒精度数的特点也将满足更多消费者的需求。酒量不错的人群在《报告》调研中表示也会选择即饮酒;酒龄高的用户大都偏爱烈酒,他们在喝惯了白酒洋酒之后,仍然还会选择低度酒。

值得关注的是,消费者在即饮酒和精酿啤酒上的花费要高于工业啤酒,基本都在50元以上。在抖音电商下单的低度酒用户也维持了较高的同比增速,其中,即饮酒下单用户同比增长超过50%。随着线上电商的蓬勃发展,即饮酒企业之间的竞争逐渐从线下实体

零售转移到以线上电商为主的非实体零售渠道。2021年,即饮酒在电商渠道的销售量占比接近20%;2022年上半年,即饮酒动销店铺数量同比增长203.5%。

啤酒迎来反弹增长线上营销声量扩大

在低度酒中,啤酒占了很大一部分比例。随着市场复苏,2021年啤酒迎来一波触底反弹增长。《报告》显示,2021年,啤酒在中国大陆地区的销量同比增速为5.1%。

其中,工业啤酒 2021 年的销量增速为 4.6%;精酿啤酒销量在啤酒中的占比也持续上升,除特殊时期外,精酿啤酒的年同比增速始终维持在 20%以上。2022 年上半年,工业啤酒的抖音下单用户同比增长接近 75%,精酿啤酒的下单用户数量同比增长 196.5%。另有相关数据显示,预计到 2025 年,中国精酿啤酒消费量可达 26 亿升,渗透率从当前的 2.2% 提升至 6.7%,精酿啤酒零售市场规模可达人民币 1040 亿元,年复合增长 26%。

在营销方面,越来越多的抖音创作者成为啤酒领域的达人,他们通过丰富的内容助力品牌扩大声量,达人营销和直播带货也成为啤酒销量增长的重要因素。《报告》显示,2022年上半年,抖音啤酒达人数量同比增速为430.1%。并且,这些达人覆盖的粉丝数量同比增速超过70%,渗透率也增长至30%。在啤酒的兴趣用户中,接近三分之一的用户关注了啤酒相关的达人,发展潜力巨大。

值得关注的是,达人效应显著。2022年6月,啤酒达人发布视频数量在所有啤酒内容中占比不到5%,但其内容的整体播放量在啤酒内容中占比接近40%;和去年相比,达人发布视频的数量占比和整体播放量占比都有了明显的提升。具体到啤酒直播带货上,2022年上半年,通过直播下单购买啤酒相关产品的用户同比增速超过165%。

低度酒良好的电商直播生态环境需要"人-货-场"等多方共同维护。《报告》表示,产品品质、价格和售前售后服务是支撑商品的基本要素;货品的陈列顺序、价位区间和 SKU 的组合也都会影响直播间的最终转化效果。优质内容的呈现会让观众在直播间停留更久,也将助力品牌多圈层渗透,创造更多品牌价值。

好酒知时节 开窖正香醇

第三届金种子手酿开窖节举行

■ 金安

日前,以"秉承馥香,润启华章"为主题的第三届金种子馥合香手酿开窖节暨馥香白酒料研成果发布会分别在金种子酒文化广场、天筑豪生大酒店精彩呈现,来自全国各地的行业大咖、专家学者和经销商 200 多人共同见证了这一酒界盛典。

中国酒业协会理事长宋书玉,特邀嘉宾、华润雪花啤酒党委书记、CEO 侯孝海,阜阳市政府党组成员、一级巡视员刘玉建出席并讲话,国务院发展研究中心市场经济研究所原所长任兴洲,中国酒业协会副秘书长刘振国,香港中华总商会会长王福生,阜阳市委常委、宣传部部长白晓云,阜阳市人大常委会副主任王玉峰,金种子集团党委书记、董事长贾光明,金种子集团总经理陈萌,金种子酒业总经理何秀侠出席活力。

连续举行三届开客节活动,每一届都有不同的核心主题,2020年成立了馥香白酒研究院,2021年金种子酒文化博物馆开馆,2022年金种子馥合香科研成果发布。每一年开客节都是在金秋九月这个好时节。董事长贾光明在现场发言中指出,馥合香手酿开客节已经成为金种子标志性文化符号,成为金种子响当当的活动 IP。

今年开客节活动备受业界关注,还有一个重要原因就是新股东国企华润集团的首次亮相,本次活动主题"秉承馥香,润启华章",既是表达坚守传承馥合香创新技艺,又是彰显华润赋能金种子的美好未来。那么本次开客节活动,有哪些亮点呢?又释放出哪些市场信号呢?

高端新体验 品质显价值

"我宣布,金种子馥合香开窖。"金种子酒业总经理何秀侠在活动现场宣布开窖仪式启动,并通过现场大屏幕带领嘉宾—起见证开窖过程。

随着阵阵锣响和鼓声,工人师傅们喊着响亮的口号小跑来到窖池旁。随着师傅们集体喊号"一锹起紫气东来,二锹起传世头排,三锹起馥香美扬",紧锣密鼓的开窖工作开始了,酿酒师傅熟练的将酒醅装入推车中,迈着矫健的步伐,将酒醅运往拌料区。有着丰富经验的酿酒师傅,熟练的挥起铲子,将酒醅均匀的洒在甑锅中,精妙掌控,精准拿捏酿造过程的每一个细



节。轻、松、匀、薄、平、准,这六个字是每一位上 甑师傅牢记心中的六字真言,也正是这六个字, 保障了金种子美酒的丰产丰收。

美酒精华在头酒,秋酿头酒口感佳。开窖节是酒业的传统节日之一,是酿酒匠人庆祝开窖复工的日子,开窖的最好时间就是白露前后,古代时期人们会邀请远近亲邻品尝新酿,这一习俗延续至今。开窖代表沉睡了春夏两季的酿酒生产线重新唤醒。金种子馥合香由高粱、小麦、大麦,糯米、大米、豌豆融合而成的酒醅,在窖池里经过6个月的"蛰伏",终于在180天后迎来"蝶变",此时的头排酒是一年里最珍贵的酒品,最值得收藏。

有一种信仰,带给酿酒人力量;有一种标准,让酿酒人世代传承。金种子馥合香的手酿技艺,自明代大升酒坊以来,二十八代,口传身教,薪火相承。在本次开窖节活动现场还举行了隆重的拜师礼,并诵读了《金种子酒训》,"选谷粮,必精良。古窖池,重在养。制三曲,谨配比。·····场必洁,器必净。恒温藏,铸不凡。时创新,换新颜。金种子,美名扬"。这是技艺的传承,更是责任的传递,体现的是金种子对品质和酒德的坚守。

可以看出,如今的金种子馥合香手酿开客节,已不仅仅是一场简单的酿造技艺展示,其背后代表了金种子馥合香在品质优势和酿造技艺上的传承创新、文化赋能,本质上更体现了金种子在品质上的价值输出,在战略上也是以品类对抗品牌,抢占全国次高端白酒市场。

开窖节活动结束后,金种子酒厂还组织 嘉宾进行了馥香探秘之旅,品尝了醇香的头 排酒,参观了金种子文化园、博物馆、明代古窖池群,进一步地感受其传承千年酒文化的魅力。许多嘉宾在品鉴金种子馥合香后,对馥合香"一口三香"的独特口感表示认可,对馥合香"三香共生"极具差异化的新工艺、新口感、新品质表示赞扬。

品质个性化 科技强基力

馥合香白酒研究成果发布会是本次活动 的重磅环节,多位大咖登台演讲,为金种子的 发展积极谋划。

宋书玉理事长在活动发言中指出,作为 黄淮名酒带上的一颗璀璨明珠,金种子拥有 历史文脉、酿酒技术、产区基础等多方面的传 承优势。虽然金种子馥合香还处在市场培育 期,但以风味创新的突破,预示着金种子馥合 香的潜力与活力。随着与江南大学等科研院 校的深度合作,在白酒生产、质量、研发及白 酒智能制造、生态酿造等方面开展的科技攻 关,都将极大地赋能金种子的品质基础。华润 酒业入局后,更将带动金种子在终端深耕、产 品培育、品牌传播方面的资源得到加持,我们 期待金种子酒业在品质、科技与文化等多个 层面迎来新的蜕变与突破。

宋书玉理事长特别强调,品质为基,科技为翼,文化为魂,金种子正是把握白酒消费持续升级的新机遇,乘势而上,开创个性化白酒新赛道,持续研发迭代,构建酒文化价值体系,成为酒业新时代品质个性化表达的典范。

系,成为酒业新时代品质个性化表达的典范。 营销专家柴俊在现场进行了营销解读, "时间和工艺是过程,风味是结果。以香型细 分为主要代表的亚品类细分是白酒品类繁荣的重要驱动力,而开创并主导一个新的亚品类,是塑造品牌的重要路径。金种子馥合香,选对了向上发展赛道"。

协会、企业、专家在手酿开窖节共同发声,深度传播了"金种子馥合香"的品类价值与品质优势,赋予了"涅槃重生"金种子向上生长的新力量!

华润加持力 只待丰收时

"我对金种子酒的品质充满了信心,对馥合香的品质充满了信心,对金种子馥合香未来发展更加充满了信心。"侯孝海在活动现场对金种子的发展信心满满。他特别强调了四点:

第一,金种子馥合香拥有得天独厚的酿造环境。阜阳正好处于"黄金酿酒带"黄淮名酒带核心区;

第二,金种子馥合香拥有源远流长的白酒文化。阜阳被誉为"中原酒都",是中国酿酒文明最早的发源地之一,酒文化博大精深,金种子酒文化与阜阳酒文化一脉相承;

第三,金种子馥合香拥有科学独特的技术优势。公司注重产学研合作,组建了中国馥香白酒研究院等10个高能级科研平台;

第四,金种子馥合香拥有先进的管理理念:金种子在白酒界曾经拥有过辉煌,拥有良好的管理基础,今年2月份华润集团投资金种子以后,7月份新的经营班子组建,用华润的管理理念、管理经验快速赋能金种子,借助华润遍布全国的优势渠道资源加持金种子,推动金种子快速成长。

侯孝海还讲到,馥合香顺应了消费升级 的趋势,满足了消费者对高端品质的需求、对 多样化品饮的需求、对健康饮酒的需求,希望 以此次成果发布会为契机,更好地传播馥合 香美酒,弘扬中华酒文化,推动中华酒道发扬 光大。

自年初官宣携手华润战投以来,金种子一直被视为徽酒本土品牌竞争格局的最大变量。此次开窨节,作为金种子酒业整合后的首个市场大动作,华润集团高管团队集体出席,重视程度可见一斑。会上,不仅侯孝海首次清晰指明了金种子的发展方向,金种子酒业总经理何秀侠也系统阐述了未来公司"润启华章"的新战略规划,就是"坚定高质量增长战略",未来金种子将坚持"品牌+渠道双轮驱动",打造两大增长引擎。